

耶穌周圍人物（五）施洗約翰

羅煜寰

主耶穌的朋友有千百種，上自達官貴人，下至販夫走卒，但是其中有一個人身份相當特殊。主甚至稱讚他「凡婦人所生的，沒有人大過他」，這人就是施洗約翰。

一、輝煌誕生（路 1:5-17）

約翰出生於傳統宗教背景家庭，由神親自命名，在母腹中即被聖靈充滿。遭遇相當獨特，因而受到大家的矚目。

他也是舊約時代最後一位先知，在他之前的先知瑪拉基距離有四百多年，在舊約最後一卷書中預言道約翰就是那末時的以利亞（瑪 4:5），主耶穌也這麼說（太 11:14）。

二、開路先鋒（太 3:1-12）

約翰是個甘願作先知的祭司，他捨棄世襲之優遇，在曠野過著簡樸生活。寧為曠野中的呼喊者，不作聖殿中的應聲蟲。觀其裝扮行徑，可謂是主耶穌最酷的“暖場者”！

1.對猶太人評語：約翰呼喊「天國近了，你們應當悔改！」因為他知道一個新的時代即將來臨，即使是猶太人也當悔改，求神赦免，改變人生的態度，預備迎接天國的來臨。這對於向來以上帝選民自豪的猶太人而言，是個震撼性的警告。

2.對偽善者評語：當時甚至有法利賽人等偽善者也要求受洗，深居曠野的約翰一眼看穿，斥責他們徒有敬虔的外貌，內心卻是硬如石頭。並不是每個滿口感謝主的人都是真心順服者，參與宗教儀式的也不都是敬虔人。

3.對主耶穌評語：約翰必須“澄清”自己不是基督，可見當時眾人擁戴的盛況。他讓舞台的聚光燈照在基督的身上，甚至謙稱自己連幫主解鞋帶都不配！這種報幕法可真夠聳動的。根據約翰所言，他自己只是個打穀者，基督卻是個篩穀者，利用不同重量物體對風力反應的原理，區分出麥實與糠秕。沒有份量與根基的信仰往往經不起苦難之風的考驗。

自幼即被聖靈充滿的約翰，在聖經中從未行過神蹟，但他在簡樸清心的生活中見證了神的能力。今天我們敢效法約翰與世界分別，敢在任何一件事上顯出與人有別嗎？

三、為主施洗（太 3:13-17）

當主耶穌要求約翰為他施洗時，可真折煞了約翰。等主曉以“諸般的義”之後，約翰立刻順服。為主施洗的約翰得以優先領會，神子竟然願意與人活在同一個要求標準之下。就如希伯來書作者所說「他凡事該與他的弟兄相同」（來 2:17）。

傳悔改的洗禮乃是約翰的終身職志，在他手下想必“洗人無數”，但是當基督從他的手下經過之後，每次的施洗都有了嶄新的意義，因為賜生命的主已經紮實的住在我們當中。莫怪當他的跟隨者慢慢轉往耶穌那裡去時，約翰語帶欣慰地說「他必興旺，我必衰微」。信徒每天服事與工作都會接觸許多人，我們能否擁有約翰的胸襟，惟願神的生命在每個人身上顯大，我們只是祂施恩的管道。即使無人惦記、感恩也不在意。

四、信心危機（太 11:1-6）

人的軟弱：約翰因得罪權貴而入監，自己的事工停擺，彌賽亞又未見彰顯，但聞耶穌一天到晚和稅吏、娼妓混在一起。心力交瘁、環境困頓，因而差門徒質問主的身份。我們也是常在患難中質疑神的膀臂是否縮短，埋怨神為何不理我？總以為自己最可憐，殊不知主耶穌的下場（釘十字架）其實比約翰（砍頭）還慘。

主的回答：我不是“將要來”的那一位，我已經在這裡了！彌賽亞不僅是將來的拯救和審判，更是現在的憐憫與恩典。我們應當由認識主而自己剛強起來，不要因環境遭遇而埋怨主。神僕人最大的危機是以神為僕人。

五、蒙主稱讚（太 11:7-19）

主耶穌給予約翰最高的評價，不論人品、地位、工作，均為聖經之最。

但是耐人尋味的是這套長篇讚賞是在約翰門徒離去之後！主耶穌對他是當面嚴厲的。有位弟兄說「耶穌對其使者沒有當面讚許，對於這位囚困鐵籠中的雄獅，沒有表示一點同情，因為那有損其英雄本色。」信徒常在困苦中盼人同情，遇有服事則等待人的喝采與神的獎賞。真正敢於與主同工者，應該學習體會神在緘默中的溫柔。

結語：思想約翰榜樣，讓我們敢於與眾不同，與主同工；警惕勿因神恩手隱藏而灰心跌倒；當你忠心持守託付時神可能正在你的背後默默地稱讚你！